近年来,江苏理工学院培育积极向上的网络文化,弘扬网络主流价值,不断探索网络思政育人新模式——

从"指尖"入"心间"

■本报通讯员 许琳 李雨恒

发布中国共产党人精神谱系宣传 片、宣读清朗网络空间倡议书、为首届 校园网络文化节获奖代表颁奖、聘任 "校园好网民"……日前,江苏理工学院 "共建清朗网络空间传递响亮理工声 音"专题发布会在该校网络思想政治工 作中心举行。近年来,该校成立网络思 想政治工作中心,创新"一体两翼五微 联动"网络思政育人模式,以学生为主 体,线下育人实践和线上品牌活动协同 联动,通过建设微平台、办好微课堂、拓 展微实践、优化微服务、提升微治理,让 网络思政教育真正从"指尖"走入 "心间"。

创作"走新""走心"的网络产品

"红军战士宁肯忍饥挨饿,也要将 半截皮带保留下来,这就是信仰的力 量……"在清朗网络空间专题发布会 上,中国共产党人精神谱系宣传片《半 截皮带:信仰与坚韧的见证》首发,引起 在场师生的共鸣。江苏理工学院汽车 与交通工程学院学生胥彦名说:"短视 频采用动画的方式,讲述了红军长征途 中的感人故事,用新颖的形式引导我们 传承红色基因,赓续红色血脉。"

如何创作年轻人爱刷爱赞、共情 共鸣的网络文化产品? 江苏理工学院 一直在思考探索。学校官微创新开设 "培根铸魂、启智润心——网络思政优 秀作品"专栏,推出师生原创的短视频 作品,涵盖廉洁文化、工匠精神、反诈 宣传等主题。特色栏目《"悦读家"—— 中国传统文化有声版朗读》聚焦中华 传统节日,围绕"二十四节气"等连续 推出学生自主创作朗读作品300余期。 该栏目入选"全国高校全媒体优秀 案例"

常州市委宣传部副部长、网信办主 任姜玉涛受邀参加该校清朗网络空间 专题发布会。他表示,江苏理工学院创 新"一体两翼五微联动"网络思政育人 模式,通过举办首届大学生网络文化 节、评选"校园好网民"等途径,传播师 生喜闻乐见的作品,走出一条具有特色 的网络文化建设之路。

打造"有趣""有料"的思政课堂

"现在开庭!"伴随着一声令下,一 场关于大学生劳动用工的线上"模拟法 庭"拉开序幕。日前,江苏理工学院师 生化身审判员、人民陪审员、公诉人、辩 护人、被告人等角色,模拟法庭调查、举 证质证、法庭辩论、法庭陈述等庭审环 节,围绕庭审主题争相辩论、积极互动。

"创造在线模拟法庭操作平台,让 学生沉浸式参与其中,是我们建设网络 思政微课堂的创新探索。"江苏理工学 院马克思主义学院教师徐宏伟表示,教 师要适应时代变化,打造让学生学起来 有共鸣、品起来增回味的思政金微课, 在润物无声中找到启智润心的"金 钥匙"

"你喜欢什么样的情绪文创?""电 子亲人能弥补我们缺失的亲情吗?""年 轻人为何'词穷'?"由江苏理工学院团 委青年网络思政工作站打造的品牌微 课"青马会客室",深受学生欢迎。青马 会客室每期由学生自主投票选出社会 热点话题,邀请相关领域学者与青年学 生交流观点、碰撞思想,引导学生客观 看待、批判性思考热点话题。

"新时代的思政教育,就是要用年 轻人喜欢的形式表达出来,用沾着泥 土、冒着热气的话讲出来,用最接近青 年的方式引领青年思想、传播青年声 音。"江苏理工学院党委副书记贝绍 轶说。

营造"清朗""向善"的网络空间

"让我们以规范有序的网络行为, 引领新风尚,弘扬主旋律,携手共建绿 色网络空间……"在清朗网络空间专题 发布会上,江苏理工学院国际教育学院 学生刘宇成向全校师生发起"清朗网络 空间,共建和谐校园"倡议。

刘宇成是江苏理工学院"校园好 网民"代表之一。为弘扬传播正能量, 该校启动首届"校园好网民"评选,经 学生自主申报、学院推荐,由师生在新

媒体平台投票选出10名"校园好网 民",以朋辈力量增强网络文化正面 引领。

"我们坚持用身边人感染身边人, 用'小故事'凝聚'大能量'。"江苏理工 学院党委常委、宣传部部长王斌介绍 说,学校开展2024年度"最美江理工 人"评选活动,在校园媒体平台开设"理 工故事"专栏,集中展示师生、保安、校 友等群体的凡人善举,扩大先进典型的 示范引领效应。

为筑牢网络育人主阵地,该校还开 展网络安全教育主题活动,制定《江苏 理工学院校园新媒体平台管理办法》, 展演自编自导的相声作品《不信谣,不 传谣》,邀请青年讲师团成员开展网络 安全示范宣讲、举办网络安全系列培训 等,提升师生网络安全意识和防护 能力。

"2024年是习近平总书记提出网络 强国战略目标10周年,我们要提升广 大学子网络文明素养,注重网络文化培 育,弘扬网络主流价值,争做清朗网络 空间的建设者、积极网络能量的传播 者、优秀网络文化的创造者。"江苏理工 学院党委书记崔景贵说,今后,学校将 进一步拓展网络文化建设资源和阵地, 提升网络思政育人能力和质量,为建成 特色鲜明的一流应用型大学贡献智慧 和力量。





10月30日,连云港市海州区苍梧幼儿园举办 "变废为宝,迎接世界勤俭日"活动,在教师指导下, 小朋友们利用废旧物品制作成各种艺术品模型,变 废为宝,在潜移默化中培养勤俭节约意识,迎接10 月31日世界勤俭日的到来。 耿玉和 摄

以"三联三通"探索 大中小学思政课一体化建设

■宿迁学院 唐献玲 周东虎

2020年,宿迁学院联合地方 学载体,联动教学,促进课堂互 23 所中小学发起成立宿迁市新时 代思想政治理论课创新发展联 盟。4年来,该联盟构建了"学校 联合、教学联动、教师联手,问题 疏通、课堂互通、成效贯通"的"三 联三通"大中小学思政课一体化 建设新格局,统筹推进教学研讨、 教师培养、资源共享,构建纵向贯 通、横向合作、循序渐进、螺旋上 升的思政课一体化教育体系,对 提升宿迁市大中小学思政课的思 想性、理论性、针对性和凝聚力发 挥了积极作用。

校际联合,搭建平台,完善思 政课一体化运行体系。联盟深化 "校政企馆"合作,开展由宿迁学 院引领、市教育局协调、思政课 实践教学基地参加的多样化活 动,加强区域、学校、学段间系统 化交流;设置思政课一体化虚拟 教研室,定期研讨并开展大中小 学思政课主题活动。多型平台的 打造,为思政课一体化良好运行 提供有力支撑。联盟校获评"全 国红十字模范单位""江苏省青 年志愿服务事业贡献奖",获批 省级"议题·情境·体验初中道德 与法治学科发展示范中心"、省 高校思政课教育教学改革创新示 范点项目"高校思想政治理论课 '五位一体'实践教学模式"、省 高校哲学社会科学重点研究基地 "道德建设研究中心"等。

教学联动,运用资源,促进思 政课一体化教学改革。围绕立德 树人根本任务,联盟加强教学联 动,利用线上线下资源多维并 举,注重理论阐释上"抓准"、认 知认同上"吃透"、实践运行上 "务实"。线上,联盟统筹思政课 数字化教学资源,充分利用超星 泛雅平台、国家中小学智慧教育 平台、中国大学 MOOC 等网络教 典型。

通共建。线下,联盟扎根地方开 展活动,充分利用各类文化资 源,如西楚文化、红色文化、绿色 文化、运河文化等,开展"红色原 著课堂寻初心""蓝色梦想课堂 树信心""绿色田间课堂助振兴" 等活动,打造"行走的思政 课堂"

教师联手,打造金课,促进思 政课一体化内涵发展。联盟校思 政教师开展常态化合作,提升教学 质量,促进内涵式发展,开展宿迁 市大中小学思政课教师教学优课 比赛、教学观摩活动、微课研讨活 动等,每年备课与观摩课30余次, 联盟校互派思政课教师交流,每年 100余人次。近年来,联盟学校获 批国家级课题2项,省部级课题近 20项,教育部产学研协同育人项 目20余项,教师获省教育厅教学 教研奖60余项。

媒体宣传,广泛交流,提升思 政课一体化社会影响力。师生法 治宣传进社区、思政课户外经典 诵读、道德与法治案例分析、哲 理诗画创作、"打造'五个课堂' 推进育心育行"等多个大中小学 思政课一体化活动,获得央视新 闻、《中国教育报》《光明日报》 《工人日报》等媒体关注和报道。 此外,联盟还注重与省内外高校 合作交流,宿迁学院与苏州大 学、贵州医科大学、重庆三峡学 院等共同开展"育心育行"思政 课教学改革沙龙。

宿迁学院学前教育专业学生颜 清在暴雨中毫不犹豫跳入河中、救起 一位落水老人;宿迁学院风景园林专 业学生丁子越捐献造血干细胞,为 更多患者带去生命的希望……随 着思政课教学质量提升,该联盟育 人成效初步显现,涌现出一批先进

"青"系乡村,"洄游"助农

■本报通讯员 赵喜恒 胡淑贤

今年暑期,江苏工程职业技术学院 "青系乡村,职教助农"实践团在"洄游" 青年返乡创业热潮感召下,怀揣助农梦 想,与学校关工委老教师一同前往辽宁 省鞍山市千山区大屯镇三元农场。实践 团成员们打造田间地头思政课,提升高 职师生服务乡村振兴的意识和社会责任 感;开办助农课堂,为大屯镇南果梨种植 果农直播带货提供教学指导;结合专业 特长设计南果梨产品包装,提升种植农 场品牌形象,让青春在职教助农路上绽 放光彩。

学习榜样,汲取奋进力量

7月6日,实践团成员们跨越1600多 公里踏上鞍山黑土地,来到鞍钢雷锋纪念 馆学习雷锋精神,开启助农志愿服务的第 一课"学习雷锋好榜样"。

听完雷锋故事后,实践团成员们来到 田地,头顶烈日,手持农具,在当地果农指 导下疏果,学习南果梨的种植和养护知 识。成员们上山摘果、分拣、装箱、打包, 干劲十足。通过在果园劳作、体验农村生 活,成员们学习体会鞍钢精神,在实践中 "受教育、长才干、作贡献"。

"大学生的劳动教育要走向社会,以 校外劳动锻炼为主,注重围绕创新创业 展开。接下来的直播卖梨助农,是一次 宝贵的社会实践活动,也是创新创业的 初步尝试。"该校关工委委员杨林说。实 践团成员纷纷表示,将把握好此次劳动 机会,在实践中发挥专业优势、锻炼专业 技能。

发挥专长,开辟助农新赛道

实践团成员们在调研中了解到,当地 南果梨产业发展规模稳定,但产品包装缺 乏设计,制约了品牌的外延拓展。

为此,成员们邀请专业教师为南果 梨产品的定位发展和包装设计"把脉开 方",无偿为南果梨更新包装。为充分了 解南果梨、做好产品设计,他们走进果园 观摩有百年树龄的南果梨母树;查阅资 料,了解南果梨特性;走访印刷工厂,了 解包装箱制作工艺。经过两周打磨,成 员们最终完成设计11组,绘制手稿百余 幅,对南果梨进行全新包装设计,让三元 农场南果梨焕发出新活力,赋能当地乡 村经济发展。

成员们了解到,当地销售南果梨的模 式还是传统的"企业+农户",果农收入受 限。英不落村果农刘奶奶种了半辈子南 果梨,打算经营电商平台增加收入,但苦 于不懂新技术。

实践团以精准化"点单式"服务为载 体,建立果农点单、组织派单、教师接单、 组织晒单、果农评单"五单"模式,开展面 对面授课3次,线上解决果农电商平台运 营问题71条,精准对接果农发展需求,让 志愿服务更加贴民心、达民意。

"以前,我们的南果梨只能等货商上 门收果,现在这些孩子教我直播卖果,果 子比以前卖得多了不少,真是太感谢了。" 刘奶奶脸上露出开心的笑容。

蓄势添能,探索兴农新业态

利用电商直播平台直播销售南果梨, 是江苏工程职业技术学院实践团本次助 农实践的重要内容。7月下旬,实践团成 员们返回江苏南通,在一只羊文化传媒 (南通)有限公司进行为期15天的实习, 深入了解电商直播行业的各个环节。8月 16日,实践团成员们奔赴南通市海安市曲 塘镇银树村开展直播助农实践,帮助果农 直播带货、推销葡萄,累计销售葡萄 142斤。

8月下旬,成员们再赴鞍山,将直播带 货与文化传播相结合,打造有文化内涵、 创新元素的特色大学生助农直播间。8月 26日,成员们进行首场直播带货,2个小 时内吸引1000多人次观看,当天下单人 数达100多人,将"流量"变为"销量",让

果农搭上直播带货顺风车。 "我们满怀热情出征,满载硕果而归。 看到果农们学会新技能笑得那么开心,我 很感动。希望以后还有机会参加助农活 动,多做对社会有益的事。"实践团成员周 田嬴说。该校关工委相关负责人表示,实 践团以青春之笔书写兴农之梦,用实际行 动厚植了爱农情怀,助力乡村振兴。

新闻点击

2024年世界职业院校 技能大赛总决赛争夺赛在 江苏食品药品职业技术学院举行

本报讯(通讯员 许婷婷)10月25 日-29日,2024年世界职业院校技能 大赛总决赛食品药品与粮食赛道二药 品生产小组赛项争夺赛在江苏食品药 品职业技术学院举行。来自全国27个 省、市、自治区的50所职业院校的162 名选手同台竞技,最终宜春职业技术学 院、天津医学高等专科学校、广东食品 药品职业学院、江苏食品药品职业技术 学院和重庆化工职业学院5支队伍获 得金奖。据了解,全国职业院校技能大 赛是我国职业教育一项重大制度设计 和创新,今年由国家级赛事升级为世界

"江苏食品药品职业技术学院紧盯 大健康产业人才需求与国家医药产业发 展趋势,为区域医药行业输送了大批高 素质技术技能人才。"江苏食品药品职业 技术学院校长翟玮玮表示,学校将以本 次大赛为契机,继续秉持"大健康"办学 定位,团结全国兄弟院校,携手行业企 业,搭建互学互鉴、交流共融的平台,推 动培养更多适应新技术变革和产业发展 需要的高技能人才、能工巧匠、大国 工匠。

常信院举行"从红船到飞船" 共同体院士思政课

本报讯(通讯员 任文珺 吴昊) 10月28日,常州信息职业技术学院举 行从红船到飞船·大中小学思政课一 体化共同体院士思政课。中国工程院 院士、运载火箭系列总设计师、国家首 次月球探测工程副总设计师龙乐豪, 中国科学院院士、长征三号甲系列火 箭总设计师姜杰为师生讲述航天故 事、弘扬航天精神。来自大中小学、企 事业单位1000余名员工和师生代表参 加活动。

龙乐豪院士开讲《我和共和国的火 箭事业》思政课,他主持国家五项重大航 天工程中运载火箭研制,为我国航天技 术创新发展与走向世界作出历史性与创 造性贡献。在"院士访谈"环节,龙乐豪 和姜杰耐心解答航天精神的内涵、中国 航天事业最新进展等问题,勉励学生锐 意进取、勇往直前。

据悉,自成立以来,从红船到飞船• 大中小学思政课一体化共同体紧扣航 天主题,引育各方资源,优化开放平台, 将思政小课堂、实践第二课堂、网络新 课堂和社会大课堂深度融合,截至目 前,开展活动100余次,辐射20000余名 师生。

苏州农业职业技术学院开讲 公共安全教育"开学第一课"

本报讯(通讯员 俞晔 唐文君)近 日, 苏州农业职业技术学院开讲2024年 "青盾行动"苏州高校公共安全教育"开 学第一课"。同日,姑苏公安分局留园派 出所指导员陆文光以"反电信网络诈骗, 树立防范意识"为主题,开展防范电信网 络诈骗犯罪宣讲活动。

活动现场,苏州市公安局禁毒支 队警官、苏州市反通信网络诈骗中心 警官和苏州银行"青盾行动"讲师分别 从毒品预防、反诈防骗、金融安全等方 面开讲"开学安全三节课",警官们以 案释法,用真实案例让学生们了解电 信网络诈骗常见类型。该校相关负责 人表示,本次活动为学生防范各类风 险提供了有益指导。今后,学校将继 续高度重视大学生安全教育,持续开 展安全教育,为学校高质量发展筑牢 安全堡垒。

苏职大开展"民族团结 进步宣传月"系列活动

本报讯(通讯员 赵争)为深入学 习贯彻党的二十大和二十届三中全会 精神,近日,苏州市职业大学以"牢记嘱 托做示范,聚焦'铸牢'谱新篇"为主题, 组织开展"民族团结进步宣传月"系列

该校将"带头学"和"全员学"相 结合,发动各党支部和团支部全员开 展民族团结进步专题学习活动,铸牢 中华民族共同体意识。在该校举行 的少数民族师生座谈会上,师生展示 各自民族风情,交流在校学习从教体 会,共话民族团结。少数民族学生和 教师结对,由教师指导少数民族学生 开展在校学习和职业生涯规划。此 外,该校举办"少数民族大学生个性 化职业目标设计训练营"活动,为各 民族大学生的职业生涯发展提供辅 导。本次系列活动提升了全校师生 的民族自豪感,营造了中华民族一家 亲的良好氛围。